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Partie I : Restitution des connaissances (Spts)
Question Eléments de réponse Baréme
Accepter toute définition correcte, a titre d’exemple :
1- La sélection artificielle : ....................... i (0.5 pt)
- Procéd¢ qui consiste a croiser volontairement des organismes qui disposent de
caracteres que I’on désire perpétuer. 1 ot
- Procédé qui consiste a sélectionner des races pures au sein d’'une population
hétérogene.
- Larace pure :. .. (0.5 pt)
- Groupe d’ 1nd1v1dus qui ont un méme génotype homozygote pour un caractére
héréditaire (ou plus), qualitatif ou quantitatif.
I - Population au sein de laquelle la sélection est inefficace.
2- Accepter deux importances de la sélection artificielle parmi :
- sélection de races pures animales ou végétales. 1 ot
- am¢élioration de la productivité qualitative et quantitative chez les animaux et les P
végétaux.
- création de différentes races utiles dans plusieurs domaines a partir d’espéces
SAUVAZES . .+ uvveeneteeeiteeeuteeeeeteentteesaseeanaseessaseessseessteesseeesnseesssseessnseesasseenas (2x0.5pt)
11 (1;2);(2:;¢0);3:D);(4:D) e (4x0.5pt) 2pts
III a- faux, b-vrai, c-faux, d-fauxX, ......ccoviiiiiiii (0.25pt x 4) 1 pt
Partie 11 : Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (15 points)
Exercice 1 (7 points)
Question Eléments de réponse Baréme
a - La formule chromosomique du sporophyte filamenteux: plante diploide 0.5 pt
6721 ) (0.25 pt)
- La formule chromosomique des plantes du stade Halicystis (male ou femelle)
plante haploide (N)..........c.ooiiiii i e, (0.25 pt)
b - Cycle de développement de Derbesia: ...........ccooweveeeeinieeeeeiieieeeeeeeenes (0.5 pt)
1 @D
/ -
0.75 pt
- L étape : au niveau du sporange (C ou H) e neenneeennenn(0.25 PY)
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- Cycle chromosomique de Derbesia: gamétophyte
haplophase
diplophase Spores ‘SZ’ Gaméte méle & $Gamete femelle
2 méiose fécondation 0.75 pt
zygote
Sporophyte
..................................................................................................................................... (0.5 pt)
- Cycle de type: haplodiplophaSiQUE.........c..ccuveueeieeiieieiieciieeieeeieeeieeeteesireveenveesreens (0.25 pt)
- F; est homogéne, la premicre loi de Mendel est vérifiée......................... (0.25 pt)
- Pour la forme de la corolle, la descendance F; possede le phénotype de I'un des
parents, donc I’allele responsable de la forme normale est dominant noté N et
’allele responsable la forme anormale est récessif noté n............ccceeeeueeee. (0.25 pt)
3 - Pour la couleur de la corolle, la descendance F; posséde un phénotype | 0.75 pt
intermédiaire entre les phénotypes des parents, donc les alleles responsables de la
couleur de la corolle sont codominants: I'allele responsable de la couleur blanche
est not¢ B et lallele responsable de la couleur rouge est noté
Rttt nre et (0.25 pt)
Interprétation chromosomique du premier croisement:
Parents Py x P,
Phénotypes [N, R] [n, B]
Génotypes: § 5 a E
(0.25 pt) N R n B
Gamgetes : (0.25 pt) N R n B
100% Sa &« 100%
Fécondation E 5
n B
4 F; (0.25 pt) [N, RB] 100% 3.5 pts
Interprétation chromosomique du deuxiéme croisement :
Fl x Fl: [Na RB] [Na RB]
Génotypes N R N R
(0.25 pt) n B n B
Gamétes NR;NB;nR;nB NR ;NB ;nR ;nB
25% 25% 25% 25% 25% 25% 25% 25%
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Echiquier de croisement (1 pt)
r F 1/4 1_R 1/4li 1/Ll 1/ Li
N R N B n R n B
N R — — — — e
1/ 1/16 N Rm,n] 1/16 N Rm,m,l 1/16 N R ng 1/16 Rlu,m;]
N R N B n R n B
N B —— p— e — ——
—_— N B N B N B N B
1/a 1/16 INRB] | 1/16 [N, B 1/16 [N.RB] 1/16 IN, B]
n R N R N B n R n B
1/a 6 : el |16 ?N,RBI s | § mR | s Rln. RB]
n B N R N B n R n B
L n B n B n B n B
va 1/16 INRE] | 1/16 INnBl  [1/16 (n R | 1/16 [n, B]
Résultats théoriques des individus de F,: [N, RB] 6/16 ; [N, B] 3/16 ; [N, R]
3/16 ;[n,RB] 2/16 ; [n, B] 1/16 ; [n, R] 1/16.....ccccoiiiiiiiiiiin. (0.25 pt)
Résultats expérimentaux des individus de Fo...........ooooiiiiini. (0.5 pt)
[N, RB]=370/997=0.37~6/16
[N, B]= 187/997=0.19=3/16
[N, R]=189/997=0.19=3/16
[n, RB]=126/997=0.13=2/16
[n, B]=62/997=0.06~1/16
[n, R]=63/997=0.06~1/16
Les résultats théoriques sont conformes aux résultats expérimentaux, la proposition
des apprenants €St COTTECIR. . ...ttt ettt et e et e e e e e eaeeenaenns (0.25 pt)
Troisiéme croisement:
- La fleur a corolle de forme anormale et de couleur rouge est double homozygote
pour les deux geénes, donc produit un seul type de gaméte (n R 100%)........ (0.25 pt)
- La fleur, hétérozygote pour le géne responsable de la forme de la corolle, produit
deux types de gamétes (N B 50% et n B 50%0)...ccccveevieiciieniiniieieeieeene (0.25 pt)
5 Echiquier de I NB nB 0.75 pt
croisement : PR 172 12
nR
171 E E 2 E
n R n R
[N,RB] 1/2 [n, RB] 1/2
La descendance: [N, RB] 50% ; [n, RB] 50% .....ccoeovvverieviieiiaiannne. (0.25 pt)
Exercice 2 (3 points)
Question Eléments de réponse Baréme
- Les parents I;et I, sont sains et ont un enfant malade (II3). L'all¢le responsable de
1 . . . 0.5 pt
la maladie est récessif.
I, : XnXi femme saine et a un garcon malade....................oo (0.25 pt)
) IT; : XnXn ou XnXp (porteuse de la maladie), sa mere est hétérozygote XnXp, et
SON PETE €St SAIN XNY 1ottt ettt et et et et et et e e et e eeeee e (0.5pt) | 0.75 pt




Talamidi.com gigo (jo alall lam J1oai ai

4| |RR36F

LY salic — 2019 4uS)aiu) 5y galle (A gal) elilcall) L olsall aa gall il gl) Glatia¥)
Lo f LA — (1) daalill a glal) dllaie dpdaly ) glal) A — (Y1 g BLadl 2 glerdala -

Echiquier : (0.5 pt) Mere I

Xn1/2 Xml/2

Pére I;

Donc la probabilit¢ pour qu'un
enfant a naitre des parents I, I, soit
maladeest 1/4............... (0.25 pt)

Xx 172 XnXn
[N]1/4
Xn Y X Y

[N]1/4 | [m]l/4

XnXim
[N]1/4

Y172

0.75 pt

- La présence de deux fragments de taille respective égale a 1,8 kb et 1,3 kb chez
I'enfant a naitre II; montre I’existence des deux all¢les du gene................. (0.5 pt)
- le géne est li¢ au chromosome sexuel X, donc I’enfant a naitre sera une fille

porteuse de la maladie, son génotype est XnX;, mais son phénotype est

Exercice 3 (5 points)

Question

Eléments de réponse

Baréme

a- Dans la zone des oyats, le nombre d’escargots avec coquilles a bandes sombres
est presque 3 fois le nombre d’escargots avec coquilles a bandes claires..(0.25pt)
- Dans la zone de la plage, le nombre d’escargots avec coquilles a bandes claires
est 9 fois le nombre d’escargots avec coquilles a bandes sombres........... (0.25pt)

0.5 pt

b- L'aménagement de la dune en plage a entrainé 1’augmentation du nombre
d’escargots avec coquilles a bandes claires et la diminution du nombre d’escargots
avec coquilles a bandes sombres.

0.5 pt

- Dans la zone des oyats, les escargots dont la coquille est a bandes claires sont les
plus consommeés car ils sont facilement repérables par les grives. (les escargots dont
la coquille est a bandes sombres ont I’avantage de survie)................. (0.5 pt)

- Dans la zone de la plage (ou il y a le panicaut de sable, le chou maritime et le
pourpier) les escargots dont la coquille est a bandes sombres sont les plus
consommeés car ils sont facilement repérables par les grives. (les escargots dont la
coquille est a bandes claires ont ’avantage de survie) ............................ (0.5 pt)

1pt

- fig a : Dans la zone des oyats, la fréquence de 1'all¢le B diminue progressivement
jusqu'a devenir minoritaire a la dixiéme génération (environ 0.1), alors que dans la
zone de la plage la fréquence de 'allele B augmente jusqu'a devenir majoritaire a la
dixieme génération (environ 0.94)...........ooiiiiiiiiiiiii (0.5 pt)
- fig b : Dans la zone des oyats, la fréquence de I'allele N augmente
progressivement jusqu'a devenir majoritaire a la dixiéme génération (environ 0.92),
alors que dans la zone de la plage la fréquence de I'allele N diminue jusqu'a devenir
minoritaire a la dixiéme génération (environ 0.1)...................cooiiin.. (0.5 pt)

- Dans la zone des oyats:

- L'alléle B est minoritaire et I'alléle N est majoritaire dans la population

QYo7 0 o0 (0.25 pt)
- Cause : les grives consomment les individus dont la coquille est a bandes claires,
facilement reperables............oouiiiiiiiii i (0.25 pt)

- Facteur de variation : sélection favorable pour les individus ayant des coquilles a
bandes sombres qui arrivent a se camoufler et par conséquent survivent et se
TEPrOAUISENT ENEIE CUX ..nutintt ittt et et et ettt e et e e eteeeenaans (0.25 pt)
- Résultat : propagation préférentielle de 1'allele N a travers les générations ce qui

2 pts




Talamidi.com gigo (jo alall lam J1oai ai

LY salic — 2019 4uS)aiu) 5y galle (A gal) elilcall) L olsall aa gall il gl) Glatia¥)
Lo f LA — (1) daalill a glal) dllaie dpdaly ) glal) A — (Y1 g BLadl 2 glerdala -

aboutit a I'augmentation de la fréquence du phénotype [N]............. ....... (0.25 pt)

-Dans la zone de la plage:
- L'allele B est majoritaire et 1'alléle N est minoritaire dans la population d'escargots

........................................................................................... (0.25 pt)
- Cause : les grives consomment les individus dont la coquille est a bandes sombres
facilement reperables...........ccoouiiiiiii e (0.25 pt)

- Facteur de variation : sélection favorable pour les individus ayant des coquilles a
bandes claires qui arrivent a se camoufler et par conséquent survivent et se
TEPrOAUISENT ENEIE CUX L.vuutintt ettt et et et et e et et e eeeeeeeaaanas (0.25 pt)
- Résultat : propagation préférentielle de 1'allele B a travers les générations ce qui
aboutit a I'augmentation du phénotype [B].......................o (0.25 pt)






